

看见义乌

## 用镜头定格珍贵瞬间

## 商城摄影艺术蓬勃发展硕果累累

8月19日，被称为世界摄影日，旨在庆祝世界摄影艺术、工艺、科学和历史发展，也是摄影师们的节日。而近期，我市摄影艺术界又有一桩喜事：第四届浙江摄影金像奖评选正式揭晓，中国摄影家协会会员、义乌摄影家金福根获此殊荣。此次金福根获奖，实现了义乌市摄影艺术在该领域零的突破。

据悉，浙江摄影金像奖是由浙江省文联和浙江省摄协主办的，全省性摄影艺术领域最高个人成就奖，旨在表彰和奖励在摄影创作领域取得优异成绩的德艺双馨摄影家。

镜头朝下脚踏实地  
服务创新义乌影像

将镜头朝下，捕捉时代脉搏，多年来，义乌市摄影家协会一直将摄影艺术的“服务与创新”作为核心理念，始终以推动义乌群众摄影事业的发展为使命。市摄协每年定期牵头组织开展全市群众摄影的创作、比赛、展览、培训等活动。

致力摄影赛事品牌化，立足创作素材本土化。市摄协积极组织开展了以义乌本土题材为主的市场建设、新农村建设、城市建设等主题的系列摄影创作活动，有力地推动了全市摄影创作活动的开展。

注重摄影作品的品质培育，关注团队的培养工作。市摄协因地制宜地制定、组织开展各类摄影辅导培训活动，提升了义乌本土摄影创作团队的创作能力。2014年至2017年间，摄影家金福根等人牵头作为导师，摄影骨干积极参与，先后培育“义乌时光记录”“义乌001军团”“义乌鸟人摄影”等6支群体创作队伍。以本土题材为目标，引导团队选题、确定创作风格以及作品展览的呈现方式，全方位提升创作团队的综合实力。



金福根作品——义乌首次开通日本进口邮件的国际货邮航线。



徐伟伟的《一村一品 共同致富》作品。

## “请进来”“走出去” 老中青三代有传承

近年来，市摄协在市文联的指导下，以艺术乡建为引领，推动商城的摄影艺术事业蓬勃发展。老中青三代摄影人集聚，进乡村、走企业、探市场等，有创作、有交流、有传承。截至目前，市摄协共有中国摄协会员37名、浙江省摄协会员76名、市级会员259名。

举办全国赛事，创义乌摄影品牌。市摄协作为执行承办单位，执行承办了义乌市人民政府、中国摄影家协会主办的首届中国义乌国际摄影大展，共绘“一带一路”第二届中国义乌国际摄影大展等重大活动。通过举办国家级摄影大赛，用摄影艺术的形式，展示了义乌丰富多彩的建设成果，宣传了义乌在国家、国际经济发展中的战略地位，展现了义乌高水平建设世界小商品之都的风采。同时，也加强了全国各地与义乌的摄影艺术交流。

“请进来”，成立导师工作坊，大大促进义乌摄影艺术专业化发展。邀请摄影名家来义乌授课培训，2019年市摄协牵头举办了“义乌这座城”摄影名师工作坊、“丝路风景·魅力义乌”义乌市摄影精品指导班等活动，通过邀请国内摄影名师“现场授课指导+实践创作”等方式，让义乌的摄影者们在家门口就能学习到专业摄影知识，大大提高协会会员的摄影创作水平和审美能力。

他山之石，可以攻玉。学习摄影专业技能和提高艺术修养，通过“走出去”方式收获多多，让摄影艺术交流融合万象，开拓摄影群体的大视野。近年来，在市摄协积极引导组织下，一批批摄影骨干分赴杭州、上海、厦门等地，现场采风创作与专业学习集训等方式融合，通过各类研讨会、观摩会和作品交流点评等方式，激发了摄影者们对摄影艺术更深层次的理解与热爱。



## 商城摄影艺术 百花齐放硕果累累

2023年以来，市摄协有4件作品分别入选第29届全国摄影艺术展、第五届全国青年摄影大展、第十一届全国农民摄影大展。2024年，协会有14位会员的21件摄影作品入围浙江省第二十届摄影艺术展，创历史新高，题材涉及市场贸易、美丽乡村、跨国婚姻、农创客等。

其中，摄影师任子安的摄影作品《农创客》入选第十一届全国农民摄影大展，该作品以“创客”力量

赋能乡村振兴、带动村民实现“向往的生活”为背景，生动记录了义乌市农业农村领域的创新创业农创客群体，较好地融入全市现代农业和乡村建设发展之中，成为乡村振兴的强大动力。

摄影师徐伟伟的《一村一品 共同致富》作品入选第十五届全国青年摄影大展。他用自己的镜头，为义乌不同村庄的不同果蔬产业代言，帮助村庄的农民更好地售卖自己的果蔬，为“一村一品，共同致富”的理念带去影像的支持；摄影师余悦海的《“棋”乐无穷》作品入选第29届全国摄影艺术展，他用影像长期关注家乡上溪镇溪华村的“棋类”教育。用“‘棋’乐无穷”影像，折射出新时代新农村百姓的和谐生活与丰富的精神世界。



全媒体记者 吕斌  
实习 生 马娇婷 文/图

金华市第十届运动会拳击比赛落幕  
我市拳击小将摘金夺银

12枚铜牌。

据了解，本次比赛中施文轩荣获男子丁组20公斤冠军、金高湛荣获男子丙组50公斤冠军、蔡佳豪荣获男子乙组56公斤冠军、占梓浩荣获男子丙组30公斤冠军、张涵林荣获男子甲组81公斤冠军、林煜宸荣获

男子甲组75公斤冠军、李美佳荣获女子甲组48公斤冠军。

本次拳击赛事于8月15日在金华市婺城区启动，共设置6个组别的竞赛项目，有8支代表队共214名运动员参赛。比赛中，义乌市拳击协会组合队的运动员们以

饱满的热情和顽强的拼搏精神，充分发挥自身实力，展现出了高超的竞技水平。经过激烈角逐，他们共获得7枚金牌、9枚银牌、12枚铜牌和团体总分位列金华市第二的优异成绩，为我市青少年拳击事业的发展注入新活力。

## 市第九届青少年西洋器乐比赛落幕

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 8月20日，由市文化和旅游体育局主办的第九届“快乐音符”青少年西洋器乐比赛落幕。

据了解，大赛分为弦乐、管乐、键盘类、打击乐等组别开赛。赛场上，选手们以精湛的技艺和饱满的热情，分组别轮番演奏。他们依次演绎了动人心弦的音乐篇章，展示了青少年的精神面貌和良好的艺术素养，表达对伟大祖国、对新时代的赞美与感恩。

比赛邀请专业艺术学院博士、艺术院校的西洋器乐演奏家、教授组成评审团进行打分，给出了专业的点评和中肯的建议，让选手们深受鼓励。按各组别，大赛分设金奖、银奖、铜奖、优秀组织奖等若干名。

## “送戏下乡”进大陈



演出现场。

□ 全媒体记者 骆红婷 文/摄

本报讯 近日，由大陈镇侨联组织的送戏下乡活动在大陈镇宦塘村举行，为村民带来了一场文化盛宴。

当晚7点，活动现场人头攒动。传统戏曲《玉堂春》的精彩演绎，让观众沉浸在古老艺术的魅力之中；欢快的歌舞《战马》则展现了新时代的活力与激情。演员们的精彩表演赢得了台下阵阵掌声和喝彩声。

村民们纷纷表示，送戏下乡活动让他们在家门口就能欣赏高质量的文艺演出，感受到传统文化的魅力，进一步提升了文化获得感和幸福感。

孝子祠社区  
举办声乐讲座

现场传授声乐技巧。

□ 全媒体记者 林晓燕 文/图

本报讯 8月21日，稠城街道孝子祠社区新时代文明实践站举办了一场“音乐惠民”声乐讲座。义乌市音乐家协会副主席、稠城街道文联音乐协会顾问刘磊老师受邀到场，为辖区文艺爱好者带来了一场声乐体验课。

“通过深呼吸打开肺部和横膈膜，进而形成胸腔头腔口腔混合共鸣，这样发声会更有力量更动听……”刘老师重点讲解了“声乐中以气为重”的技巧，并不时进行示范。除了声乐知识的普及外，课堂上还进行了相关曲目的演唱互动。刘老师针对每个成员的发声特点等情况进行辅导，一一为大家解惑答疑。

孝子祠社区相关负责人表示，“此次‘音乐惠民’声乐讲座活动在普及声乐知识、开展技巧指导的同时，还拉近了邻里之间的距离，丰富了大家的文化生活。”

## 健康知识送上门



近日，通惠社区携手社区卫生服务站开展了一堂以“吃出健康 逆转慢病”为主题的健康讲座，深入浅出地普及相关健康知识，倡导辖区老年人做好慢病管理，延缓病情，减少并发症。

全媒体记者 林晓燕 图